

Стратегия за водено от общностите местно развитие на територията на Местна инициативна група „Дългопол – Смядово“ за периода 2023 – 2027 г.

Днес, 17.10.2023 г., в изпълнение на чл.8, ал.4 от *Наредбата за условията и реда за извършване на екологична оценка* (Наредбата за ЕО), във връзка с постъпило в Министерство на околната среда и водите (МОСВ) искане за преценяване на необходимостта от извършване на екологична оценка на Стратегия за водено от общностите местно развитие на територията на Местна инициативна група „Дългопол – Смядово“ за периода 2023 – 2027 г., което приемаме и като уведомление по чл.8, ал.1 от Наредбата за ЕО и уведомление по чл. 10 от *Наредба за условията и реда за извършване на оценка за съвместимостта на планове, програми, проекти и инвестиционни предложения с предмета и целите на опазване на защитените зони* (Наредбата за ОС), Ви информираме за следното:

I. По отношение на изискванията на глава VI на Закона за опазване на околната среда (ЗООС):

Съгласно представената информация, Стратегията за водено от общностите местно развитие (ВОМР) на територията на Местна инициативна група (МИГ) „Дългопол – Смядово“ за периода 2023 – 2027 г. е изготвена в изпълнение на проект за подготвителни дейности по подмярка 19.1 „Помощ за подготвителни дейности“ мярка 19 „Водено от общностите местно развитие“ по Програма за развитие на селските райони и Административен договор № 50-70/22.03.2023 г. за предоставяне на безвъзмездна финансова помощ по процедура № BG06RDNP001-19.610 от Програмата за развитие на селските райони 2014-2020 г.

През програмния период 2023 - 2027 г., водещият фонд за финансиране на подхода ВОМР е Европейския земеделски фонд за развитие на селските райони (ЕЗФРСФ), чрез предоставяне на финансиране от Стратегическия план за развитие на земеделието и селските райони (СПРЗСР) 2023 – 2027 г. Изпълнението на операции, избрани в рамките на стратегиите за ВОМР ще се финансира и със средства от Европейския социален фонд + (ЕСФ+) и Европейския фонд за регионално развитие (ЕФРР). Подкрепата от ЕСФ+ и ЕФРР ще се извършва посредством предоставяне на финансов ресурс за стратегиите за ВОМР от Програма „Конкурентоспособност и иновации в предприятията“, Програма „Развитие на човешките ресурси“, Програма „Образование“ и Програма „Околна среда“.

Територията на МИГ „Дългопол – Смядово“ обхваща административните граници на общините Дългопол, област Варна и Смядово, област Шумен, със следните населени места: гр. Дългопол; гр. Смядово; с. Арковна; с. Аспарухово; с. Боряна; с. Величково; с. Дебелец; с. Камен дял; с. Комунари; с. Красимир; с. Лопушна; с. Медовец; с. Партизани; с. Поляците; с. Рояк; с. Сава; с. Сладка вода; с. Цонево; с. Александрово; с. Бял бряг; с. Веселиново; с. Желъд; с. Кълново; с. Ново Янково; с. Риш; с. Черни връх; с. Янково.

Стратегията за ВОМР за територията на МИГ „Дългопол – Смядово“ е с период на действие 2023 – 2027 г. Основната ѝ цел е „Територията на местна инициативна група Дългопол – Смядово - територия с потенциал за развитие на местната икономика в интегриран екологичен район, устойчиво развитие на селското и горското стопанство, територия привлекателна за инвестиции и иновации, насочила своя специфичен потенциал за подобряване качеството на живот на местната общност.“

В съответствие с целите на Стратегическия план за земеделие и развитие на селските райони 2023 – 2027 г., стратегическите цели на стратегията са:

- Подобряване на конкурентоспособността на земеделските и горските стопанства и преработващата промишленост и насърчаване на новаторските технологии в тези сектори.

- Икономическо развитие на територията, чрез инвестиции в неземеделски дейности и подпомагане създаването на заетост.

- Създаване на оптимална жизнена среда за повишаване на инвестиционната атрактивност, чрез осигуряване на достъпни качествени административни услуги, здравеопазване, образование, култура и спорт

- Съхраняване на демографския потенциал, развитие на човешките ресурси, насърчаване на образованието, социалното включване, духовно развитие, съхранени традиции и културно наследство.

Заложените цели ще бъдат постигнати чрез следните приоритети и специфични цели:

Приоритет 1: Ускоряване на модернизирването на земеделските стопанства и предприятията от преработващата промишленост, устойчиво управление на горите.

Специфични цели:

1.1. Подпомагане на модернизацията и технологичното обновление на земеделските стопанства, чрез прилагане на иновативни технологии в земеделието;

1.2. Насърчаване на иновациите и технологичното обновление в преработващата промишленост, фирмите от горското стопанство, дърводобива и първичната преработка на дървесина, водещо до повишаване на производителността, енергийната и ресурсна ефективност и устойчиво управление на горите.

Приоритет 2: Стимулиране на местното икономическо развитие, чрез улесняване на разнообразяването с неземеделски дейности на територията, поощряване създаването и развитието на неселскостопански микро, малки и средни предприятия, както и разкриването на работни места.

Специфична цел:

2.1. Насърчаване на инвестициите в създаването и развитието на неземеделски бизнес, оползотворяващ вътрешни ресурси на селския район или възможностите, които разкрива развитието на новите технологии и разкриване на работни места.

Приоритет 3: Насърчаване развитието на услуги и инфраструктура, които водят до социално приобщаване и устойчиво социално-икономическо развитие на територията.

Специфични цели:

3.1. Изграждане на местна инфраструктура и местни основни услуги, включително услуги в областта на отдиха и културата, обновяване на селата и дейностите, за да станат населените места от територията привлекателни за бизнеса и за живеене.

3.2. Подобряване качеството на живот чрез инвестиции за публично ползване в инфраструктура за отдих, туристическа информация и малка по мащаб туристическа инфраструктура.

3.3. Възстановяване и подобряване на културното наследство на територията.

Приоритет 4: Насърчаване на зелени и сини инвестиции, кръгова икономика, чиста околна среда, приспособяване към изменението на климата“.

Специфични цели:

Опазване и възстановяване на околната среда и насърчаване на прехода към кръгова икономика.

4.2. Повишаване конкурентоспособността на малкия и средния бизнес чрез стимулиране на въвеждането на нови технологии и иновативни практики.

Приоритет 5: Подобряване на качеството на живот чрез създаване на условия за социално включване, достъпни качествени административни услуги, здравеопазване, образование, култура и спорт

Специфични цели:

5.1. Развитие на цифрови технологии в подкрепа на „умни/интелигентни селища“

5.2. Пълноценно социално включване чрез реализиране на мерки за активно стареене и остаряване в добро здраве;

5.3. Подкрепа за приобщаваща образователна среда.

Прилагането на стратегиите за ВОМР ще даде възможности за финансиране на проекти, които отговарят на местните потребности, създават и запазват заетост за местното население и са в полза на малкия местен бизнес. Чрез тях се създават по-добри икономически, социални и екологични условия за живот в малките населени места, подкрепя се многосекторното развитие на местните политики.

В Стратегията за ВОМР за територията на МИГ „Дългопол – Смядово“ са включени следните дейности:

II.G.1 Инвестиции в материални активи

Подкрепата ще бъде насочена към следните примерни дейности: Инвестиции за модернизация и механизация /инвестиции във физически активи/, свързана с намаляване на производствените разходи и повишаване производителността на труда; Инвестиции за постигане съответствие с нововъведени стандарти на Общността приложими за съответните стопанства; Инвестиции в изграждане, реконструкция/рехабилитация на съоръжения и

закупуване и монтиране на оборудване, включително кладенци и съоръжения за съхранение на вода за напояване, включващи изграждането на нови и подобряване на съществуващи мрежи в стопанствата; Инвестиции, пряко свързани с подобряване на енергийната ефективност на стопанствата; Инвестиции за съхранение на земеделската продукция с цел запазване качеството на продукцията; Инвестиции в изграждане/реконструкция/закупуване на машини и съоръжения за опазване на околната среда, включително за съхранение на оборска тор; Инвестиции в недвижима собственост, свързана с дейността на земеделските стопанства; Инвестиции за създаване и/или презасаждане на трайни насаждения, десертни лозя, медоносни дървесни видове за производство на мед и бързорастящи храсти и дървесни видове за производство на биоенергия; Инвестиции за производство на енергия от възобновяеми енергийни източници (водна, вятърна, слънчева, геотермална енергия и остатъчна/отпадъчна биомаса) за собствено потребление за нуждите на земеделските стопанства; Инвестиции, насочени към надвишаване на изискванията за хуманно отношение към животните и повишаване на биосигурността.

II.G.2. Инвестиции за преработка на селскостопанска продукция

Подкрепата ще бъде насочена към следните примерни дейности:

Подкрепа в рамките на интервенцията в съответствие с чл. 73 от Регламент (ЕС) 2021/2115 от 02 декември 2021 година само за материални и/или нематериални активи, в това число машини, съоръжения, оборудване, включително и недвижима собственост, както и общи разходи, свързани с подпомаганата дейност; Подкрепа, насочена към материални и нематериални инвестиции, свързани със следните примерни дейности: Инвестиции в процеси и технологии за производство на продукти, включително такива, свързани с къси вериги на доставка; Инвестиции, свързани с изграждане, придобиване и модернизиране на сгради и други недвижими активи, необходими за производството и маркетинга; Инвестиции в инсталиране на нови машини и оборудване за подобряване на производствения процес и маркетинга; Инвестиции в активи за съхранение, преработка, пакетиране, охлаждане, замразяване и сушене с цел запазване качеството на продукцията и суровината; Инвестиции в специализирани транспортни средства за превоз на суровини и/или готова продукция, включително хладилни транспортни средства; Инвестиции, свързани с внедряването на системи за управление на качеството; Инвестиции за производство на енергия от възобновяеми енергийни източници (водна, вятърна, слънчева, геотермална енергия и остатъчна/отпадъчна биомаса) за собствено потребление; Инвестиции за постигане съответствие със стандартите на Общността, включително пречиствателни съоръжения; Инвестиции в софтуер, свързан с преработвателната дейност на кандидата, включително чрез финансов лизинг.

II.G.3. Инвестиции за неселскостопански дейности в селските райони:

Подкрепата ще бъде насочена към следните примерни дейности: Производство или продажба на продукти, които не са включени в Приложение 1 от Договора за функциониране на Европейския съюз (независимо от вложените продукти и материали); Развитие на услуги във всички сектори (например: грижи за деца, възрастни хора, хора с увреждания, здравни услуги, счетоводство и одиторски услуги, ветеринарни дейности и услуги базирани на ИТ и др.); Производство на енергия от възобновяеми енергийни източници за собствено потребление; Развитие на занаяти и други неземеделски дейности.

II.G.6. Инвестиции в основни услуги и дребни по мащаби инфраструктура в селските райони.

Подкрепата ще бъде насочена към следните примерни дейности: Строителство, реконструкция и/или рехабилитация на нови и съществуващи улици и тротоари и съоръженията и принадлежностите към тях; Реконструкция, ремонт, оборудване и/или обзавеждане на общинска образователна инфраструктура с местно значение в селските райони; Реконструкция, ремонт, оборудване и/или обзавеждане на общински сгради, в които се предоставят обществени услуги, с цел подобряване на тяхната енергийна ефективност, вкл. и дейности за производство на енергия от възобновяеми енергийни източници за собствени нужди; Изграждане и/или обновяване на площи за широко обществено ползване, предназначени за трайно задоволяване на обществените потребности от общинско значение; Изграждане, реконструкция, ремонт, оборудване и/или обзавеждане на спортна

инфраструктура; Реконструкция, ремонт, реставрация, закупуване на оборудване и/или обзавеждане на обекти, свързани с културния живот.

Стратегията обхваща и интервенции, които не са включени в СПРЗСР 2023 – 2027г., но са допустими съгласно Регламент (ЕС) 2021/2115 и Регламент (ЕС) 2021/1060:

- Инвестиции за развитие на териториална идентичност и интегрирано устойчиво развитие на територията:

Подкрепата ще бъде насочена към следните примерни дейности и разходи:

Изграждане, реконструкция, ремонт и закупуване на съоръжения за туристически атракции, които са свързани с местното природно, културно и/или историческо наследство и предоставящи услуги с познавателна или образователна цел; Изграждане, реконструкция, ремонт и закупуване на съоръжения за туристическа инфраструктура (информационни табели и пътепоказатели за туристическите места и маршрути, съоръжения за безопасност, велоалеи и туристически пътеки); Подготовка и организация на местни културни събития, като фолклорни празници и събори, панаири, фестивали, хепънинги и др.; Проучвания и изработване на материали във връзка с идентификация и/или документиране и/или изследване, и/или съхраняване на елементи от нематериалното културно наследство; Създаване, съхраняване или обогатяване на етнографски, природни и исторически сбирки; Дейности, свързани с проучвания, запазване и популяризиране на автентичен фолклор и местни традиции, възстановяване на празници, обичаи и храни; Закупуване на инвентар, съоръжения, оборудване, обзавеждане като музикални инструменти, носии, витрини за изложби, стелажи, декори, интерактивни дъски, мултимедии, лаптопи, осветление, озвучителна, аудио и видео техника, компютърни конфигурации/сценично оформление/, реквизити необходими за дадения вид изкуство, репетиционни и сценични облекла и др.; Попълване на библиотечен фонд с библиотечни материали, закупуване на книги - отраслова и художествена литература, графични издания, електронни документи и др.; Подготовка и прилагане на програми за информиране за проблемите на околната среда и устойчивото развитие; Инвестиции свързани с поддръжката, възстановяването и подобряването на природното наследство; Дейности, свързани с опазване и възстановяване на популациите на видове, включени в ЗР; Дейности, свързани с опазване и възстановяване на местообитанията, съгласно ЗБР; Дейности, свързани с опазване на вековни дървета; Дейности, свързани с опазването на територии, животни, растения, природни образувания, които не са защитени със закон, но са от особено значение за местната общност, свързани със селския фолклор и обичаи, или са част от селския пейзаж; Дейности за опазване и възстановяване на традиционния селски пейзаж.

Мерките и допустимите дейности по програми са следните:

Мярка: „Подкрепа за инвестиции в предприятията с цел подобряване на ресурсната ефективност и за иновации в предприятията“ - Предоставяне на фокусирана подкрепа на предприятията на територията на МИГ за повишаване на иновационната дейност чрез внедряване на иновации в тематичните области на Иновационна стратегия за интелигентна специализация (ИСИС) 2021-2027 г.

Допустими дейности: Подкрепа за внедряване на иновации в предприятията: въвеждане на продуктова иновация или иновация в бизнес процесите, вкл. маркетингова и организационна иновация съгласно тематична област „Чисти технологии, кръгова и нисковъглеродна икономика“ на ИСИС 2021-2027; Подкрепа за внедряване на иновации в предприятията: въвеждане на продуктова иновация или иновация в бизнес процесите, вкл. маркетингова и организационна иновация съгласно тематични области „Информатика и ИКТ“, „Мехатроника“, „Индустрия за здравословен живот и биотехнологии“, „Нови технологии в креативните и рекреативните индустрии“ на ИСИС 2021-2027 г. Програма „Развитие на човешките ресурси“ 2021 – 2027 г.

Мярка: „Активно стареене и остаряване в добро здраве“ - Прилагане на подхода ВОМР чрез многофондово финансиране, в т.ч. от ПРЧР 2021-2027 с цел насърчаване на устойчивата и качествена заетост и социално включване на уязвими и маргинализирани групи.

Допустими дейности: Активиране на възрастните хора чрез насърчаване на активно социално поведение и доброволчество, инициране, организиране и включване в различни

форми на участие в местни инициативи или инициативи за взаимопомощ във връзка с актуални за възрастните хора проблеми; Мерки за осигуряване опазване на здравето чрез превенция на заболяванията и грижа за здравето, в т.ч. провеждане на информационни събития, обучение по първа помощ, бедствена готовност, психо-социална подкрепа, информиране за възможности за рехабилитация и поддържаща здравео активност и др., вкл. с активното участие на самите възрастни хора в организацията и провеждането на дейностите с цел ангажираност и активност.

Програма „Образование“ 2021 – 2027 г.

Мярка: „Създаване на условия за достъп до образование чрез преодоляване на демографски, социални и културни бариери“ - Насърчаване на образователната интеграция на деца и ученици от уязвими групи в малки населени места.

Допустими дейности: Повишаване на уменията на децата и учениците за обучение и общуване в мултикултурна среда, включително психологическа подкрепа и допълнителни обучения за деца/ученици с образователни затруднения, в т.ч. допълнителни обучения по български език, споделяне на културна идентичност и ценности; Повишаване на капацитета и квалификацията на педагогическите специалисти и непдагогическия персонал, вкл. образователните медиатори за работа в мултикултурна образователна среда. Насърчаване създаването на училищни общности, в които ученици, родители, учители и лидерски екип развиват умения за ефективно и равноправно взаимодействие в мултикултурна образователна среда; Подкрепа за интензивна работа с родители: кратки обучения на родители относно техните права и задължения, свързани с образованието на децата им и за формиране у тях на мотивация за активно приобщаване на децата им в системата на предучилищното и училищното образование, в т.ч. чрез участие на образователни медиатори; Подкрепа за осигуряване на достъп до качествено образование и за преодоляване на нефинансови бариери в малките населени места и в труднодостъпните райони, чрез осигуряване на транспорт, хранене, ученическо общежитие; мобилност на преподаватели и адаптиране към работна среда в различни райони и с различни групи ученици, вкл. адаптационни програми и социални пакети за млади учители; Подкрепа за приобщаваща образователна среда, осигуряване на учебници, познавателни книжки за децата в задължителна предучилищна възраст, учебни пособия и материали; допълнителна работа на педагогическите специалисти с ученици от маргинализирани групи (включително през лятото); Подкрепа за ангажиране на местните общности с образователната институция, чрез инициативи като например доброволчески кампании в подкрепа на съответното училище.

Програма „Околна среда“ 2021 – 2027 г.

Мярка: „Биологичното разнообразие“ - Работа със заинтересованите страни в подкрепа на опазване на биологичното разнообразие, вкл. противодействието срещу браконьерството, трафика и незаконната търговия с екземпляри от дивата флора и фауна.

Допустими дейности: Информационни и разяснителни кампании, в това число организиране и провеждане на събития (кръгли маси, работни срещи, представяне в медиите, други подходящи); Разработване на брошури и други информационни материали, подпомагащи повишаването на осведомеността на населението за опазването на биологичното разнообразие.

Мярка: „Управление на отпадъци“ - Повишаване на общественото съзнание и повишаване на базата от знания като предпоставка за подобряване управлението на отпадъците на местно ниво.

Допустими дейности: Подготовка - извършване на проучвания, анализи, обосновки и др., свързани с изпълнението на проекта; Изпълнение на проект - организиране и провеждане на събития (кръгли маси, работни срещи, представяне в медиите, други подходящи); разработване на брошури и други информационни материали, подпомагащи повишаването на осведомеността на населението за управлението на отпадъците в съответното населено място, община, регион за управление на отпадъците; Разработване на онлайн информационни портали.

Отговорен орган за прилагането на Стратегията е Управителният съвет на Сдружение „Местна инициативна група Дългопол – Смядово“.

Стратегията за ВОМР на МИГ „Дългопол – Смядово“ включва приоритети, цели и дейности за развитие на земеделските стопанства, туризъм, инфраструктура и др., които попадат в обхвата на области от чл.85, ал.1 на ЗООС, и др., като със Стратегията се определя рамка за бъдещо развитие на инвестиционни предложения по Приложение № 2 на същия Закон. В тази връзка, на основание чл.2, ал.2, т.1 и т.3 на Наредбата за ЕО, Стратегията за ВОМР на МИГ „Дългопол – Смядово“ подлежи на процедура по преценяване на необходимостта от извършване на екологична оценка.

Органът, който ще одобри Стратегията е Общото събрание на Сдружение „Местна инициативна група Дългопол – Смядово“.

Предвид това, че Стратегията попада на територията на две Регионални инспекции по околна среда и води (РИОСВ - Варна и РИОСВ - Шумен), на основание чл.10, ал.2, т.4 от ЗООС, компетентен орган по процедурата по екологична оценка е министърът на околната среда и водите. Същият е компетентен и за провеждане на процедурата по оценка за съвместимост (ОС) по смисъла на чл.31 от Закона за биологичното разнообразие (ЗБР), която се провежда в рамките на процедурата по екологична оценка.

II. По отношение на изискванията на чл. 31 от ЗБР:

На територията на населени места в обхвата на МИГ „Дългопол – Смядово“ попадат изцяло или частично попадат следните категории защитени територии по смисъла на Закона за защитените територии (ЗЗТ) и защитени зони (ЗЗ) съгласно ЗБР от Националната екологична мрежа:

1. Защитени местности:

- „**Водениците**“, обявена за природна забележителност със Заповед № 689/22.07.1987 г. на КОПС при МС (обн., ДВ бр.63/1987 г.), прекатегоризирана в защитена местност със Заповед № РД-815/ 23.08.2002 г. на МОСВ (обн., ДВ бр.86/2002г.);

- „**Тулумова пещера**“, обявена за историческа местност със Заповед № 183/06.02.1968 г. на МГГП (обн., ДВ бр.75/1968 г.), прекатегоризирана в защитена местност със Заповед № РД-812/ 23.08.2002 г. на МОСВ (обн., ДВ бр.86/2002 г.)

- „**Преграда**“, обявена със Заповед № 183/06.02.1968 г., (обн., ДВ бр. 75/1968 г.), прекате-горизирана със Заповед №.РД-823/23.08.2002 г. (обн., ДВ бр. 86/2002 г.);

- „**Рояшка скала**“, обявена със Заповед № РД-1219/09.12.2005 г. на МОСВ (обн., ДВ бр.3/2006г.).

- „**Козя река**“ – обявена със Заповед № РД-337/30.05.2006 г. на МОСВ (обн., ДВ бр.57/2006 г.);

- „**Дебелеца**“, обявена със Заповед № РД-313/30.05.2006 г. на МОСВ (обн., ДВ бр.55/2006 г.);

- „**Дъбовете**“, обявена за буферна зона на поддържан резерват „Калфата“ със Заповед № 423/18. 05.1987 г. на КОПС при МС, прекатегоризирана в защитена местност със Заповед № РД-513/12. 07.2007 г. на МОСВ (обн., ДВ, бр.72/2007 г.);

- „**Дебелец**“, обявена за буферна зона на поддържан резерват „Върбов дол“ със Заповед № 71/12. 08.1986 г. на КОПС при МС (обн., ДВ бр.69/1986 г.), прекатегоризирана в защитена местност със Заповед № РД-532/12.07.2007 г. на МОСВ (обн., ДВ бр.72/2007г.);

- „**Челеклията**“, обявена със Заповед № РД-312/30.05.2006 г. на МОСВ (обн., ДВ бр.55/2006 г.);

2. Поддържани резервати:

- „**Върбов дол**“, обявен за резерват със Заповед № 508/28.03.1968 г. на МГГП (обн., ДВ бр.76/ 1968г.), прекатегоризиран в поддържан резерват със Заповед № РД-385/15.10.1999 г. на МОСВ (обн., ДВ бр. 97/1999 г.);

- „**Калфата**“, обявен за резерват със Заповед № 508/28.03.1968 г. на МГГП (обн., ДВ, бр.76/ 1968г.), прекатегоризиран в поддържан резерват със Заповед № РД-387/15.10.1999 г. на МОСВ (обн., ДВ бр. 97/1999 г.);

3. Природни забележителности:

- „**Куза скока**“, обявена със Заповед № 1801/08.08.1961 г. на ГУГ (обн., ДВ, бр.63/1961г.);

- „**Водопади Сини вир**“ – обявена със Заповед № 37/11.01.1968 г. на МГГП (обн., ДВ, бр.43/ 1968г.);

- „Чудните скали“, обявен с Постановление № 1869/17.02.1949 г. на МГ и Заповед № 1379/ 05.08. 1960 г. на ГУГ;

- „Скока“, обявена със Заповед № РД-314/30.05.2006 г. на МОСВ (обн., ДВ, бр.55/2006 г.).

4. Защитени зони за опазване на природните местообитания и на дивата флора и фауна:

- **BG0000393** „Екокоридор Камчия-Емине“, обявена със Заповед № РД-335/31.03.2021г. на министъра на околната среда и водите (обн., ДВ бр. 53/2021 г.);

- **BG0000133** „Камчийска и Еменска планина“, обявена със Заповед № РД-992/10.12.2020г. на министъра на околната среда и водите (обн., ДВ, бр.11/2021г.), изменена със Заповед № РД-707/28.09.2023г. (обн., ДВ, бр.83/2023г.);

- **BG0000104** „Провадийско-Роякско плато“, обявена със Заповед № РД-988/10.12.2020г. (обн., ДВ бр.6/2021г.);

- **BG0000149** „Ришки проход“, обявена със Заповед № РД-991/10.12.2020г. на министъра на околната среда и водите (обн., ДВ бр. бр.10/2021г.), изменена със Заповед № РД-716/ 28.09.2023г. (обн., ДВ, бр. 83/2023г.)

- **BG0000141** „Река Камчия“, включени в списъка със защитени зони, приет с Решение на Министерски съвет № 122/2007 г. (ДВ бр. 21/2007 г.);

- **BG0000501** „Голяма Камчия“, включени в списъка със защитени зони, приет с Решение на Министерски съвет № 122/2007 г. (ДВ бр. 21/2007 г.);

5. Защитени зони за опазване на дивите птици:

- **BG0002044** „Камчийска планина“, обявена със Заповед № РД-132/10.02.2012г. на министъра на околната среда и водите (обн., ДВ, бр. 23/2012г.), изм. със Заповед № РД-77/28.01.2013г. (обн., ДВ, бр.10/2013г.) и Заповед № РД-709/ 28.09.2023г. (обн., ДВ, бр.83/2023г.);

- **BG00002038** „Провадийско-Роякско плато“, обявена със Заповед № РД-134/10.02.2012 г. на министъра на околната среда и водите (обн., ДВ, бр.26/2012 г.), изменена със Заповед № РД-73/28.01.2013г. (обн., ДВ, бр.10/2013г.).

Стратегията засяга области в обхвата на чл. 85, ал.1 от ЗООС и очертава рамка на бъдещо развитие на инвестиционни предложения по Приложение № 2 на ЗООС, във връзка с което съгласно чл.2, ал.2, т. 3 от Наредбата за ЕО, подлежи на процедура по преценяване на необходимостта от извършване на екологична оценка върху околната среда. В тази връзка, предвид разпоредбата на чл. 31, ал.1 от ЗБР и чл. 2, ал. 1, т. 1 от Наредбата за ОС, проектът на стратегията подлежи и на процедура по оценка за съвместимостта му с предмета и целите на опазване на горечитираните защитени зони, които се извършват съвместено съгласно чл. 31, ал.4 от ЗБР.

Предвид обстоятелството, че Стратегия за ВОМР на МИГ „Дългопол - Смядово“ за периода 2023-2027 г. касае всички гореописани защитени територии и защитени зони, извършената проверка за допустимост по смисъла на чл. 37, ал. 2 от Наредбата за ОС показва, че същата е **допустима** при условие, че произтичащите от нея планове, програми, проекти и инвестиционни предложения се съобразяват с режимите на защитените територии, определени със ЗЗТ и заповедите за обявяването им, както и с режимите на защитените зони, определени със заповедите за обявяването им.

След преглед на представената информация, на основание чл. 37, ал. 3 от Наредбата за ОС и въз основа на критериите по чл. 16 от нея, е извършена преценка за вероятната степен на отрицателно въздействие, според която проектът на Стратегия за водено от общностите местно развитие (ВОМР) на „Местна инициативна група (МИГ) Кирково-Златоград“ за периода 2023-2027 г. **няма вероятност** да окаже значително отрицателно въздействие върху природни местообитания, популации и местообитания на видове, предмет на опазване в защитените зони от мрежата Natura 2000.

отг. от МОСВ на 13.10.2023 г.